

Рассекречено

Секретно.

экз. №...

3 декабря

8

388 ле.

ЧС

НАРОДНОМУ КОМИССАРУ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СССР
КОМИССАРУ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ 1 РАНГА
ТОВ. БЕРИЯ Л. П.

По сообщению Прокурора БССР работники органов НКВД БССР в ряде случаев допускают незаконные действия, выселая семьи арестованных из квартир и занимая квартиры репрессированных. В подтверждение этого Прокурор БССР сообщает о следующих фактах:

1. Семья арестованного в г. Минске СКАВРОНИНА была сотрудниками НКВД выселена из дома Горсовета и вселена в дом, принадлежащий частному владельцу, а ее квартира была занята работником НКВД АНТОНОВЫМ.
2. После ареста в г. Витебске ТКАЦКОГО его квартира была занята сотрудником НКВД, несмотря на то, что Ткацкий жил в доме, принадлежащем Лесдревхимсоюзу, права которого на распоряжение своим жилфондом этим были нарушены.
3. В январе с.г. в Витебске был арестован БАУМГАРТЕКЕ проживающий в доме, принадлежащем лесному хозяйству. Квартира его была опечатана. После снятия печатей управление лесного хозяйства приступило к ее ремонту, но 12-го августа квартира была вновь опечатана, а 19-го августа в нее вселен сотрудник НКВД НЕМКОВСКИЙ.

4. После ареста в г. Минске гр-ни ВАЙНШТЕЙН ее квартиру занял сотрудник НКВД БОНДАРЕВ. Вайнштейн была из-под стражи освобождена и была лишена возможности занять свою квартиру.

Этими фактами не исчерпываются все случаи незаконных действий отдельных работников НКВД БССР. Аналогичные факты имели место как в г. г. Минске, Гомеле и др., так и в районах.

Сообщая об этом, прошу Вашего распоряжения НКВД БССР о прекращении незаконных действий и соблюдении установленного законом порядка использования жилплощади арестованных и репрессированных.

О Вашем распоряжении прошу меня уведомить.

А. ВЫШИНСКИЙ.



26g

ПРОКУРАТУРА
Союза Советских Социалистических Республик
ПРАКУРОР | ПРОКУРОР
Белорусской ССР | Белорусской ССР
29. ноября 1938 г.
N 171058

Рассекречено

Экз. № . . .

16

ПРОКУРОРУ СОЮЗА ССР

товарищу Вышинскому.

ПРОКУРОР
Совета
Тульской
области

ТОВ. ВЫШИ

В Прокуратуру поступает ряд жалоб на незаконные действия работников НКВД, как в г. Минске, так и на местах, по жилищным вопросам.

Жалобы эти часто являются обоснованными. В ряде случаев работники НКВД допускают незаконные действия в квартирных делах.

В квартиры семей, репрессированных органами НКВД, все-
ляются работники НКВД, при этом подчас нарушаются права совер-
шенно других лиц и учреждений.

После ареста гр. СКАВРОНКА в г. Минске семья его была работниками НКВД вселена в частновладельческий дом для того, чтобы занимавшуюся семьей СКАВРОНКА в доме горсовета квартиру предоставить работнику НКВД АНТИПОВУ.

В доме, принадлежащем Лесдревхимсоюзу в г. Витебске проживал гр. ТКАЦКИЙ. После его ареста квартира была занята работником НКВД, чем грубо нарушены права кооперативной организации.

В доме, принадлежащем Витебскому лесхозу, была опечата-
на квартира репрессированной семьи БАУМГОРТНЕ. Через 8 месяцев
после освобождения этой квартиры лесхоз приступил к ремонту ее
для директора лесхоза. Во время производства ремонта 12 августа
с.г. работниками НКВД квартира была снова опечатана, а 19 ав-
густа в квартиру вселился работник НКВД НЕМКОВСКИЙ, несмотря
на возражения лесхоза. В данном случае грубо нарушено поста-
новление ЦИК и СНК СССР от 2 августа 1936 г. об имуществе, пере-

данном лесхозам и действующий жилищный закон от 17 октября с.г.

После ареста гр.ЧЕРНОГО в г.Минске одна комната в его квартире в доме горсовета была опечатана. Жена Черного в одну из двух оставшихся у нее комнат вселила гр.ШУСТЕРА, ответственного театрального работника, прибывшего из Москвы на работу в Минск. После того как он вселился и уже некоторое время проживал в этой комнате, ШУСТЕР возвратившись с работы нашел свою комнату опечатанной (а в ней остались все его вещи). Опечатали работники НКВД грубо незаконно, не посчитавшись с тем, что это было 5 ноября с.г. (по требованию прокуратуры комната была возвращена ШУСТЕРУ).

После ареста гр.ВАЙНШТЕЙН в г.Минске ее квартиру в доме горсовета занял работник НКВД БОНДАРЕВ. Вайнштейн из под стражи освобождена и очутилась без квартиры.

Такие же факты имеют место и в районах.

В м.Шумилино гр.ШЕВЧЕНКО вселила на свою жилплощадь в доме комхоза гр.ГАВРИЛОВУ. Нач.Сиротинского РО НКВД т.КОЛТИН, также присвоивший себе права комхоза, дал распоряжение своим работникам выбросить из квартиры вещи ГАВРИЛОВОЙ и вселить начальника пожарной охраны.

В г.Сураже в сентябре месяце с.г. был арестован милицией по обвинению в спекуляции гр.ГУРЕВИЧ (затем он был освобожден). 5 октября с.г. по распоряжению нач.РО НКВД т.СТАСЕНКО секретарь райотделения НКВД КУДИНОВ незаконно опечатал комнату в квартире ГУРЕВИЧА. Семья ГУРЕВИЧА с 2 маленькими детьми осталась в другой комнате, которая не обогревается, так как топка печи находится в опечатанной комнате. По настоянию прокуратуры удалось освободить комнату.

В ряде случаев требования прокуратуры работниками НКВД игнорируются, как это, наприм. имеет место в г.Гомеле с возвратом

квартиры СОКОЛЬСКОЙ в ее собственном доме и др.

Можно привести и ряд других подобных фактов.

Об изложенном ставлю Вас в известность.

О всех указанных фактах мною сообщено Наркому Внутренних Дел БССР тов. НАСЕДКИНУ и поставлен перед ним вопрос о прекращении подобных действий работников НКВД и исправлении допущенных нарушений с привлечением виновных к ответственности.

ПРОКУРОР БЕЛОРУССКОЙ
С С Р

Хонин
(НОВИК)

отп.4 экз.
рг